
आयकर नियमावली, 2059 मा संशोधि 

क्र.सं. सम्बन्धधत 
नियम/उपनियम 

साववकको व्यवस्था संशोनधत व्यवस्था 

1 नियम १७ को 
उपनियम ३ 

(3) ऐिको दफा 51 को उपदफा (3) बमोन्िम कर नमलाि 
गिन सवकिे रकमको सीमा सात सय पचास रुपैयााँ हिेुछ। 

(3) ऐिको दफा 51 को उपदफा (3) बमोन्िम कर 
नमलाि गिन सवकिे रकमको सीमा एक हिार पााँच सय 
रुपैयााँ हिेुछ। 

2 नियम २१ 21.अवकाश योगदािको सीमााः कुिै आय वर्नमा स्वीकृत 
अवकाश कोर्को वहतानधकारी प्राकृनतक व्यन्िले अवकाश 
कोर्मा अवकाश योगदाि गदान तीि लाख रुपैयााँ वा नििको 
निधानरणयोग्य आयको एकनतहाईमा ििु घटी हधुछ सो 
रकमसम्म आफ्िो करयोग्य आयबाट घटाउि सक्िेछ। 

21. अवकाश योगदािको सीमााः कुिै आय वर्नमा स्वीकृत 
अवकाश कोर्को वहतानधकारी प्राकृनतक व्यन्िले अवकाश 
कोर्मा अवकाश योगदाि गदान पााँच लाख रुपैयााँ वा नििको 
निधानरणयोग्य आयको एकनतहाईमा ििु घटी हधुछ सो 
रकमसम्म आफ्िो करयोग्य आयबाट घटाउि सक्िेछ। 

3 नियम २१ को 
प्रनतबधधात्मक 
वाक्यााँश 

तर योगदिमा आधाररत सामान्िक सरुक्षा कोर् ऐि, 2074 
बमोन्िम स्थापिा भएको सामान्िक सरुक्षा कोर्मा योगदाि 
गिे कोर्को वहतानधकारी प्राकृनतक व्यन्िले अवकाश कोर्मा  
अवकाश योगदाि गदान पााँच लाख रुपैयााँ वा नििको 
निधानरणयोग्य आयको एक नतहाईमा ििु घटी हधुछ सो 
रकमसम्म आफ्िो करयोग्य आयवाट घटाउि सक्िेछ। 

हटाईएको। 

4 नियम २४ पनछ  
“24क” थप 

िभएको। 24क. बैङ्क खाताको वववरण बझुाउि ु पिेाः करदाताले 
व्यवसायको िाममा खोनलएको बैङ्क खाताको वववरण 
ववभागले निधानरण गरे बमोन्िम बझुाउि ुपिेछ। 

 

 



मूल्य अनभवृवि कर  नियमावली, 2053 मा संशोधि 

क्र.सं. सम्बन्धधत 
नियम/उपनियम 

साववकको व्यवस्था संशोनधत व्यवस्था 

1 नियम ६ को उपनियम 
(1) 

(१) नियम ३ मा ििुसकैु कुरा लेन्खएको भए तापनि ऐिको 
दफा ९ मा उल्लेख भए बमोन्िम ववगत बाह्र मवहिामा 
वस्त,ु ढुवािी साधि भाडा वा ढुवािी सेवाको हकमा पचास 
लाख रूपैयााँसम्म र वस्त ुतथा सेवा नमन्ित कारोबार र 
सेवाको हकमा बीस लाख रूपैयााँसम्मको कारोबार गिे 
व्यन्िले आफ्िो कारोबार दतान गराउि पिे छैि। यसरी 
कारोबार दतान गराउि िपिे व्यन्िले आफ्िो कारोबार 
स्थलमा वस्त,ु ढुवािी साधि भाडा वा ढुवािी सेवाको हकमा 

पचास लाख रूपैयााँसम्म र वस्त ुतथा सेवा नमन्ित कारोबार 
र सेवाको हकमा बीस लाख रूपैयााँसम्मको कारोबार मात्र 
भएकोले दतान हिु ुिपिे भध िे सूचिा सबैले देख्‍ने िे गरी राख्‍ने ि ु
पिेछ। 

(१) नियम ३ मा ििुसकैु कुरा लेन्खएको भए तापनि ऐिको 
दफा ९ मा उल्लेख भए बमोन्िम ववगत बाह्र मवहिामा 
वस्त,ु ढुवािी साधि भाडा वा ढुवािी सेवाको हकमा पचास 
लाख रूपैयााँसम्म र वस्त ु तथा सेवा नमन्ित कारोबार र 
सेवाको हकमा तीस लाख रूपैयााँसम्मको कारोबार गिे 
व्यन्िले आफ्िो कारोबार दतान गराउि पिे छैि। यसरी 
कारोबार दतान गराउि िपिे व्यन्िले आफ्िो कारोबार 
स्थलमा वस्त,ु ढुवािी साधि भाडा वा ढुवािी सेवाको हकमा 

पचास लाख रूपैयााँसम्म र वस्त ुतथा सेवा नमन्ित कारोबार 
र सेवाको हकमा तीस लाख रूपैयााँसम्मको कारोबार मात्र 
भएकोले दतान हिु ुिपिे भध िे सूचिा सबैले देख्‍ने िे गरी राख्‍ने ि ु
पिेछ। 

2 नियम ७ को उपनियम 
(1) 

(१) कुिै व्यन्िको वावर्नक कारोबार वस्त,ु ढुवािी साधि 
भाडा वा ढुवािी सेवाको हकमा पचास लाख रूपैयााँसम्म र 
वस्त ुतथा सेवा नमन्ित कारोबार र सेवा व्यवसायको हकमा 
बीस लाख रूपैयााँ िाघ्िे अिमुाि गिन सक्िे अवस्था भएमा 
त्यस्तो अवस्था खुलाई अिसूुची–१ बमोन्िमको ढााँचामा 
कारोबार दतान गिनको लानग सम्बन्धधत कर अनधकृत समक्ष 
दरखास्त ददि ुपिेछ। 

(१) कुिै व्यन्िको वावर्नक कारोबार वस्त,ु ढुवािी साधि 
भाडा वा ढुवािी सेवाको हकमा पचास लाख रूपैयााँसम्म र 
वस्त ुतथा सेवा नमन्ित कारोबार र सेवा व्यवसायको हकमा 
तीस लाख रूपैयााँ िाघ्िे अिमुाि गिन सक्िे अवस्था भएमा 
त्यस्तो अवस्था खुलाई अिसूुची–१ बमोन्िमको ढााँचामा 
कारोबार दतान गिनको लानग सम्बन्धधत कर अनधकृत समक्ष 
दरखास्त ददि ुपिेछ। 



  
3 नियम ७ को उपनियम 

(2) 
(२) उपनियम (१) बमोन्िम अिमुाि गिन सवकिे अवस्था 
िभई कसैले गरेको कारोबारको रकम वस्त,ु ढुवािी साधि 
भाडा वा ढुवािी सेवाको हकमा पचास लाख रूपैयााँसम्म र 
वस्त ुतथा सेवा नमन्ित कारोबार र सेवा व्यवसायको हकमा 
बीस लाख रूपैयााँ िाघ्ि गएमा त्यसरी िाघेको नमनतले तीस 
ददिनभत्र त्यस्तो कारोबार गिे व्यन्िले अिसूुची–१ 
बमोन्िमको ढााँचामा कारोबार दतान गिनको लानग सम्बन्धधत 
कर अनधकृत समक्ष दरखास्त ददि ुपिेछ। 

(२) उपनियम (१) बमोन्िम अिमुाि गिन सवकिे अवस्था 
िभई कसैले गरेको कारोबारको रकम वस्त,ु ढुवािी साधि 
भाडा वा ढुवािी सेवाको हकमा पचास लाख रूपैयााँसम्म र 
वस्त ुतथा सेवा नमन्ित कारोबार र सेवा व्यवसायको हकमा 
तीस लाख रूपैयााँ िाघ्ि गएमा त्यसरी िाघेको नमनतले तीस 
ददिनभत्र त्यस्तो कारोबार गिे व्यन्िले अिसूुची–१ 
बमोन्िमको ढााँचामा कारोबार दतान गिनको लानग सम्बन्धधत 
कर अनधकृत समक्ष दरखास्त ददि ुपिेछ। 

4 नियम १७ को 
उपनियम (1) 

(१) दतान भएको व्यन्िले कुिै वस्त ुवा सेवा आपूनतन गदान 
कर अनधकृतले अधयथा स्वीकृत गरेदेन्ख बाहेक प्रापकलाई  
अिसूुची–५ र ५क. बमोन्िमको ढााँचामा कर बीिक ददि ु
पिेछ। त्यसरी कर बीिक िारी गदान कुिै वस्तकुो वकनसम, 

साइि, मोडल र ब्राण्ड भएमा सो खुलाउि ुपिेछ। 

(१) दतान भएको व्यन्िले कुिै वस्त ुवा सेवा आपूनतन गदान 
कर अनधकृतले अधयथा स्वीकृत गरेदेन्ख बाहेक प्रापकलाई  
अिसूुची–५ र ५क. बमोन्िमको ढााँचामा कर बीिक ददि ु
पिेछ। त्यसरी कर बीिक िारी गदान कुिै वस्तकुो वकनसम, 

साइि,  आयानतत सामाि भए भधसार प्रज्ञापिपत्रमा उल्लेख 
भए बमोन्िमको वस्तकुो कम्तीमा सरुुको चार अङ्कको 
हामोिाईज्ड कोड, मोडल र ब्राण्ड भएमा सो खलुाउि ु
पिेछ। 



5 नियम ४५ को 
उपनियम (1) 

(१) ऐिको दफा २४ को उपदफा (३) र (४)‚ दफा २५, 

दफा २५ग१. वा दफा २५ग२. को प्रयोििको लानग कर 
वफतान ददाँदा कर अनधकृतले करदाताबाट वफतानका लानग पेश 
गररएका प्रमाणहरू तरुुधत छािनबि गरी दतान भएको नमनतले 
दफा २४ को उपदफा (३) वा दफा २५ग१. को हकमा 
साठी ददिनभत्र र दफा २४ को उपदफा (४), दफा २५ 
वा दफा २५ग२. को हकमा तीस ददिनभत्र वफतान ददि ु
पिेछ। 

(१) ऐिको दफा २४ को उपदफा (३) र (४)‚ दफा २५, 

दफा २५ग१. वा दफा २५ग२. को प्रयोििको लानग कर 
वफतान ददाँदा कर अनधकृतले करदाताबाट वफतानका लानग पेश 
गररएको प्रमाण तथा कागिातको तरुुधत छािनबि गरी दतान 
भएको नमनतले दफा २४ को उपदफा (३), दफा २५ग१. 
र दफा २५ग२. को हकमा साठी ददिनभत्र र दफा २४ को 
उपदफा (४) तथा दफा २५ को हकमा तीस ददिनभत्र वफतान 
ददि ुपिेछ। 

6 नियम ४५ को 
उपनियम (2) 

(२)  ऐिको  दफा २४ को उपदफा (३), दफा २५, दफा 
२५ग१. वा दफा २५ग२. बमोन्िम प्राप् त हिु आएको 
प्रमाणहरू पिुाः छािनबि गिुन पिे आवश्यकता भए सो 
अववलम्ब गरी पधर ददिनभत्र वफतान ददि ुपिेछ। वफतान ददाँदा 
बीस हिार रुपैयााँभधदा बढी भएमा नििको बैङ्क खातामा िै 
िम्मा हिेु गरी भिुािी गिुन पिेछ। 

(२)  ऐिको  दफा २४ को उपदफा (३), दफा २५, दफा 
२५ग१. वा दफा २५ग२. बमोन्िम प्राप् त हिु आएको 
प्रमाण तथा कागिातहरु पिुाः छािनबि गिुन पिे आवश्यकता 
भए सो अववलम्ब गरी पधर ददिनभत्र वफतान ददि ु पिेछ। 
वफतान ददाँदा बीस हिार रुपैयााँभधदा बढी भएमा नििको बैङ्क 
खातामा िै िम्मा हिेु गरी भिुािी गिुन पिेछ। 

7 मूल्य अनभववृि कर 
नियमावली, 2053 

मूल्य अनभववृि कर नियमावली, 2053 मा रहेका 
“निकासी” भध िे शब्दहरु 

मूल्य अनभववृि कर नियमावली, 2053 मा रहेका 
“निकासी” भध िे शब्दहरुको सट्टामा “नियानत” भध िे शब्दहरु 
रान्खएको। 

8 अिसूुची-5, 5ख र ६ 
मा संशोधि 

मूल नियमावलीको अिसूुची-5, 5ख र ६ मा संशोधि मूल नियमावलीको अिसूुची-5, 5ख र ६ को सट्टा यसै साथ 
संलग्ि अिसूुची-5, 5ख र ६ रान्खएका छि। 

 
 
  



 

अिसूुची–५ 

(नियम १७ को उपनियम (1) साँग सम्बन्धधत) 
कर बीिकको ढााँचा 

 

बीिक िम्बराः                                          कारोबार नमनताः 
नबके्रताको करदाता दतान िम्बर                                  बीिक िारी भएको नमनताः 
नबके्रताको िामाः 
ठेगािााः 
के्रताको िामाः 
ठेगािााः 
के्रताको करदाता दतान िम्बराः 
भिुािीको तररकााः िगद÷चेक÷उधारो÷अधय 

 

नस.िं. एच.एस.
कोड 

वववरण परर
माण 

प्रनत इकाई मूल्य 
रु. 

िम्मा मूल्य रु. 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

....... प्रनतशतले छुट  

कर लाग्िे मूल्य  

....... प्रनतशतले कर  

िम्मा  
 

 
 

.................. 
नबके्रताको सही 

 
 
 



 

अिसूुची-५ख. 

(नियम १७ को उपनियम (१क) साँग सम्बन्धधत) 

कर बीिकको ढााँचा 

बीिक िम्बराः 
नबके्रताको िामाः M                      कारोबार नमनताः 
ठेगािााः                              बीिक िारी गरेको नमनताः 
फोि िं.                             इमेलाः 
फ्याक्स िं. M                          वेबसाइटाः 
नबके्रताको करदाता दतान िं.   (PAN):             

के्रताको िामाः 
ठेगािााः 
के्रताको करदाता दतान िम्बर (कर दतान िम्बर भएमा)M           

भिुािीको तररकााः िगद/चेक/उधारो] 
नस.िं. एच.एस. 

कोड 
वववरण पररमाण प्रनत इकाई अन्धतम 

उपभोिा मूल्य रु. 
िम्मा मूल्य 
रु. 

      

 

िम्मा रकम 
  

   मू.अ.कर....... प्रनतशत   

   छुट   

   खदु रकम   

 
 
 

==......==================== 
नबके्रताको सही  



अिसूुची–6 

(नियम १8 को उपनियम (1) साँग सम्बन्धधत) 
संन्क्षप् त कर बीिकको ढााँचा 

बीिक िम्बराः                                        नमनताः 
नबके्रताको िामाः 
ठेगािााः 
 

करदाता दतान िम्बर 
करको दर (प्रनतशत) M 

नस.िं. एच.एस.कोड वववरण पररमाण मूल्य प्रनत 
ईकाई 

िम्मा मूल्य 

    
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 

 छुट  

िम्मा मूल्य  

 

िोटाः दश हिार रुपैयााँभधदा बढी कर लाग्िे मूल्यको वस् त ुवा सेवाको नबक्रीमा यो बीिक िारी  
गररिे छैि। 

 

..........============== 
नबके्रताको सही 

 

 


